

新时代 新征程 新伟业

开鲁：双向发力下好经济发展“一盘棋”

本报特约通讯员 胡建华 通讯员 吕志敏 胡立志



内蒙古君业生物制药有限公司生产车间。秦英 摄

初冬的通辽开鲁生物医药开发区，处处是热火朝天的生产建设景象。本轮疫情发生后，开鲁县一手抓疫情防控、一手抓经济发展，抢抓岁末黄金期，开足马力抓生产、争分夺秒抢进度，力促经济社会高质量发展。

来到内蒙古玉王生物科技有限公司，一辆辆运输车进进出出，生产车间里热气腾腾。该公司是一家集淀粉生产、深加工、产品研发和销售于一体的大型企业。连日来，该公司认真落实县委、县政府疫情防控工作部署和相关要求，近800名职工全部吃住在厂，实行封闭管理，以保证生产正常运转。

企业生产，物流是关键。内蒙古玉王生物有限责任公司副总经理马正鹏介绍说：“为了保障企业物资运输畅通，县政府派专人负责物资运输车辆的检查报备工作，这样既保障了进出车辆有序通行，又为公司营造了一个相对安全稳定的生产环境。”

通辽开鲁生物医药开发区建成区14.7平方公里，已入驻企业92家，其中规模以上企业18家，主营业务收入超亿元企业11家，高新技术企业2家。2021年，开发区实现产值77亿元、利税5亿元，带动就业7000人。

开鲁县工业经济发展的命脉在此，疫情防控的关键点也在此。

本轮疫情发生后，开鲁县立即启动疫情防控应急预案，通过成立工作专班、提供“保姆式”服务，多措并举下好疫情防控和保生产保运转“一盘棋”，全力保证开发区企业平稳、有序、安全运行，全年目标任务圆满完成。

开鲁生物医药开发区事务服务中心副主任付宏波介绍，开发区安排专人统计企业的车辆通行需求，由物流车辆引导组负责到各交通卡口认领车辆，全程跟踪引导到企业门口，监督企业落实闭环管理，最大限度地确保产业链、供应链畅通，实现疫情防控与经济发展“两不误”。

内蒙古圣雪大成制药有限公司总经理耿立明介绍，公司一直满负荷生产，并未受到疫情冲击，这要得益于开鲁县有力度、有温度的保运转举措。“在生产方面，开发区有专人负责物流车辆的接送，保证企业生产物资供应和产品销售，所以到现在为止，我们公司4条生产线都处于满产状

态。开发区还成立了生活物资保障组，我们每天可以通过微信群发送物资清单，开发区组织专人协调相关企业给我们送货，保障在厂职工的正常生活需求和企业生产正常运行。”耿立明说。

为织密疫情防护网，通辽开鲁生物医药开发区还组建10个核酸检测小组，划片区为企业提供上门核酸检测服务，贴心的服务不仅减少了人员流动和聚集，也保障了企业安全生产。

通辽开鲁生物医药开发区在非正常时期以非常之举全力优化服务，确保各环节、全过程有人盯、有人管、有人办。“疫情发生后，开发区统筹抓好防疫和保供工作，第一时间协调解决企业生产生活中遇到的困难和问题，全力以赴做好企业防疫物资、生活用品、水电气等的保供工作，最大限度地确保产业链、供应链畅通，实现疫情防控与经济发展两不误。”付宏波说。

截至目前，开鲁县53家生产企业全部正常运行，实现产值68.5亿元、税收1.1亿元。

企业正常生产，项目建设也正加快推进。“自去年10月份入驻以来，项目一天也没有耽误。不到一年时间，一期项目已进入设备联合调试阶段。”内蒙古君业生物制药有限公司负责人郑荣敏说。

总投资5亿元的内蒙古君业生物制药有限公司留体激素原料药及中间体项目，依托开鲁县淀粉乳和食用酒精等玉米生物科技产业，分两期建设，建成后共有雌二醇、非那雄胺等12个产品生产线，产品主要销往国外以及上海、北京等地。

开鲁县坚持把项目建设作为牵引经济社会发展的“牛鼻子”，实行重大项目“任务上墙、挂图作战、按表推进、督查跟进”管理，加强问题收集、会商研判、跟踪督办、服务保障等工作，强化土地、用能、用水要素保障，持之以恒抓项目、建平台、保要素、强集群，切实提高项目开工率、投资率、投产率。

开鲁县今年计划实施重点项目54个，年度计划投资46.2亿元，同比增长33.3%。前三季度，共开复工项目67个，完成投资37.78亿元，同比增长75.25%。市委、市政府下达开鲁县新签约项目任务55个，已超额完成。总签约额154.94亿元，已到位资金33.96亿元，同比增长145.55%。



内蒙古圣雪大成制药有限公司高端医药项目满负荷生产。胡建华 摄



内蒙古圣雪大成制药有限公司无菌车间一角。胡建华 摄



核酸检测小组上门为企业员工采样。付宏波 摄



玉王公司淀粉入库。胡建华 摄



玉王公司淀粉出厂。胡建华 摄